

## El glorioso Ejército español ha llegado al Mediterráneo

### PARTES OFICIALES

LAS FUERZAS DE NAVARRA HAN OCUPADO BIELSA, VARIOS PUEBLOS DEL PIRINEO Y SIGUEN AVANZANDO POR EL VALLE DE BENASQUE. — HA SIDO REBASADO EL PUEBLO DE CHERT. — EN EXTREMADURA SE HA REALIZADO UNA RECTIFICACION A VANGUARDIA

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 13 DE ABRIL DE 1938

El Cuerpo de Ejército de Navarra ha continuado su avance por los altos valles del Pirineo, ocupando el de Bielsa, los pueblos de Santa Catalina, Soto, Pueyo de Araguás, Santa Engracia, cota 1920, Ceresuela, alto de Metils, Buerba, Vio, Fando. El Castellón, Buisán, Nerín y alturas de Sercués.

Las centrales eléctricas liberadas, gracias al rápido avance, son las de Gradielle, Fuente Argón y Seira, que sirven a Barcelona con un total de 35.500 caballos de fuerza.

El Cuerpo de Ejército de Aragón ha rechazado nuevamente ataques del enemigo frente a Balaguer ocasionándole grandes pérdidas.

El Cuerpo de Ejército de Galicia, venciendo la resistencia de grandes contingentes enemigos que se le oponían, ha seguido su avance rebasando el pueblo de Chert y ocupando Cuevas de Fumeral y alturas de Coll y Tozal, que dominan el pueblo de San Mateo.

En el frente de Extremadura se ha realizado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

LAS TROPAS DE NAVARRA HAN VERIFICADO HOY PRODIGIOSO AVANCE HACIA EL PIRINEO OCUPANDO BENASQUE Y OTROS PUEBLOS IMPORTANTES. — LAS ERIGADAS DE GALICIA TOMARON SAN MATEO Y HAYANSE A DIEZ KILOMETROS DEL MEDITERRANEO. — DERROTADOS LOS MARXISTAS HAN DEJADO CENTENARES DE MUERTOS Y PRISIONEROS ASI COMO UNA ENORME CANTIDAD DE MATERIAL. — SE DERRIBARON TRES AVIONES ROJOS SEGUROS Y CINCO PROBABLES

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 14 DE ABRIL DE 1938

Ha continuado hoy el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado por las fuerzas de Navarra, que vencieron las resistencias enemigas, Gallisú, alturas de Muro de Bellas, Escalona, Aragás, San Lórién, en el alto Cinca, y las alturas al noroeste de Barbariús, la sierra de Chia, y pueblos de Sahún, Eriste, Anciles y Benasque. En este último se han encontrado un hospital, muchos camiones y coches ligeros y otro material.

También hoy han sido rechazados por fuerzas de Aragón todos los intentos contra nuestras posiciones de la cabeza de puente de Balaguer, habiéndose castigado duramente al enemigo.

Las tropas legionarias han rectificado su línea a vanguardia.

Las de Galicia han llevado a cabo la ocupación de Tozal de Canet, Canet le Roig, vértice Solá, pueblo de Traiguera, vértice Serra y pueblos de La Jana, San Mateo y Cervera del Maestro, cogiéndose cuatro piezas antitanques, varias motocicletas, y gran cantidad de material diverso. Se ha causado gran quebranto al enemigo que ha dejado en nuestro poder muchos centenares de muertos y prisioneros, siendo nuestras bajas muy escasas.

Hoy han sido derribados en combate aéreo tres Boeing seguros y cinco más probables.

NUESTRAS TROPAS HAN LLEGADO VICTORIOSAMENTE AL MEDITERRANEO, OCUPANDO VINAROS, BENICARLO Y OTROS PUEBLOS IMPORTANTES. — OBTUVIERON ADEMAS GRANDES AVANCES LOS HEROICOS SOLDADOS DE ESPAÑA EN TODOS LOS SECTORES. — SE HAN HUNDIDO VARIAS EMBARCACIONES ROJAS Y FUERON DERRIBADOS DOS AVIONES ENEMIGOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 15 DE ABRIL DE 1938

La maniobra iniciada al sur del Ebro, en dirección al mar, ha tenido un brillante remate con el arrollador avance de nuestras tropas que, persiguiendo al enemigo, han alcanzado el Mediterráneo, ocupando Vinaros, Benicarló, Calig, La Cenia, San Rafael del Río, Ulldecona y Alcanar. El durísimo castigo sufrido por el enemigo, en las operaciones de los días anteriores que precedieron a esta maniobra, ha contribuido eficazmente a facilitar esta fase de la victoria que ha traído como consecuencia cortar las comunicaciones de Cataluña con Valencia.

En Benicarló se han cogido 5 tanques rusos en estado de servicio y en la zona de avance, ametralladoras, una pieza del 762, varios depósitos de municiones e intendencia y más de 700 prisioneros.

En el sector de Forcall se ha rectificado a vanguardia nuestra línea, ocupándose importantes posiciones.

En el Noguera Pallaresa y en el Ribagorzana se remontaron ayer ambos ríos y se ocuparon varios pueblos.

En el sector de Balaguer se rechazaron 50 intentos de ataques durante la pasada noche y hoy se han cogido 50 muertos del enemigo, un polvorín y más de 500 disparos de cañón del 1140.

Una de nuestras baterías antiáreas ha derribado en la región de Vinaros dos aviones rojos.

Nuestra aviación ametralló a varios barcos que salían del puerto de Vinaros, obligando a fondear a dos de ellos y hundiendo a otro, y en las proximidades de San Carlos de la Rápita fueron también ametralladas algunas lanchas motoras, consiguiendo hundir una y hacer que embarrancaran otras.

### DE INTERES NACIONAL

## El Caballero mutilado tiene por ley, por España y por Franco, asegurado su sustento y su trabajo

El nuevo "Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria" ha sido promulgado por Decreto de 5 de abril de 1938 II Año Triunfal.

### DEBERES Y DERECHOS DE LOS CABALLEROS MUTILADOS

Todos cuantos hayan recibido heridas o lesiones de guerra en servicio encomendado o de reconocido provecho y a consecuencia de ellas sufran merma en sus aptitudes de trabajo, serán premiados con el título honroso de "CABALLEROS MUTILADOS DE LA GUERRA POR LA PATRIA".

Por las consecuencias y gravedad de sus heridas, se calificarán de:

**MUTILADOS ABSOLUTOS.** Los ciegos, los amputados de ambos pies o manos o de mano y pie del mismo lado, los paralíticos y los dementes: Gozarán de muy amplios beneficios y de Pensiones Vitalicias, desde DOCE MIL pesetas anuales, los soldados o asimilados a soldados, siguiendo en escala progresiva según sus empleos o asimilaciones o edad el que no tenga empleo ni asimilación.

**MUTILADOS PERMANENTES.**—Los que sin llegar a la calificación de "ABSOLUTOS", queden privados de toda aptitud de trabajo. Estos gozarán, además de otros beneficios, de Pensiones Vitalicias suficientes para un decoroso vivir, con aumentos de pensión para aquellos que requieran cuidados extraordinarios, y también por el número de sus hijos; en ambos casos, en determinadas condiciones.

**MUTILADOS UTILES.**—Serán todos los que al término de su curación puedan ser empleados en destinos o trabajos. Por lo tanto, los "MUTILADOS UTILES", aun cuando estén amputados de una mano, brazo, pie o pierna, y en general cuantos puedan rendir un trabajo útil, aunque su capacidad esté disminuida, seguirán sus carreras, conservando sus puestos en las escalafones. Para ellos habrá desaparecido la tristeza de verse llamados "INVALIDOS", y tendrán el orgullo y la alegría de seguir en sus puestos las vicisitudes de su carrera o profesión.

Para todos aquellos otros "MUTILADOS" que no pertenezcan a un Cuerpo o Servicio con escalafón, militares, marinos y aviadores, para las Milicias y los paisanos hombres y mujeres, que alcancen el título de "MUTILADO DE GUERRA", se les ofrecerá por el Estado: Un destino o empleo que les proporcione un seguro y honesto vivir, trabajando en lo que les sea posible, asegurado ya su porvenir, sin que jamás tenga que pasar por sus mentes la idea del olvido, abandono o de miseria.

Mientras no se les proporcione el destino, que se procurará sea rápida y brevemente, seguirán cobrando sus haberes o sueldos, y si no los tuvieran se les asignarán pensiones alimenticias.

Se señalará el grado de "MUTILACION" para asignar las diferentes categorías, mediante examen de un Tribunal Médico Militar, que determinará un coeficiente numérico, de 1 a 100. Los que no lleguen a 11, serán calificados de "Heridos" y estos heridos tendrán, entre otros derechos, a plazas preferentes de trabajo, y a la Medalla de Sufrimientos por la Patria, que podrá ser, con o sin pensión, según las circunstancias. Los que su coeficiente numérico sea de 11 hasta 100, serán calificados en la forma que especifica el Reglamento, en "MUTILADOS PERMANENTES" o en "POTENCIALES" o en "UTILES", con los derechos corres-

pondientes al grado de su mutilación.

Es absolutamente preciso y conveniente que todos, de General a soldados, los que hayan sido heridos o lesionados de guerra, ejerciten su facultad a ser calificados, según les corresponda, por ser la base de sus preeminencias y derechos, que son muy amplios, unos honoríficos y otros materiales, que afectan de modo trascendente a su porvenir. Para alcanzar la calificación, tienen que solicitar ser reconocidos por el Tribunal Médico y luego la formación de expedientes para su calificación de "MUTILADO" o "HERIDO". (En el Reglamento se indican los detalles de los trámites oficiales a cumplir, y se dictan los formularios de las instancias).

El título de "MUTILADO" o "HERIDO" lo recibirán después los interesados, remitido por la Dirección de Mutilados de Guerra, y será la credencial que acredite su calidad y sus derechos.

Una vez en posesión del título de "CABALLERO MUTILADO", los que deseen obtener "Destinos" o "Trabajo", lo solicitarán ante las "COMISIONES INSPECTORAS", en la forma que especifica el Reglamento.

Las "COMISIONES INSPECTORAS" de la Dirección de Mutilados, son los órganos ejecutivos del cumplimiento del Reglamento y, por lo tanto, de la otorgación de "Destinos" y "Trabajo", y aquellas están integradas por los Excmos. Sres. Presidentes de las Audiencias Provinciales, como presidentes natos, y como vocales un Jefe Militar y los señores Delegado de Hacienda y Delegado de Trabajo, un Asesor Médico y un Secretario letrado.

Dada la alta calidad, oficial y personal, del Presidente, representante de los Tribunales de Justicia Nacional, y la de los vocales, representantes del Ejército, de la Hacienda y de la Organización Sindical, en su noble misión de organización nacional del trabajo, está asegurado en absoluto el más exacto cumplimiento de la voluntad Nacional de premiar y atender con especial cuidado a sus hijos predilectos, que tuvieron la dicha de verter su sangre generosamente y sufrir penalidades y dolores en defensa de la Patria.

Como final, manifestamos que el "Reglamento de Mutilados" se publicará dentro de breves días en el "Boletín Oficial del Estado", que obligatoriamente tienen que poseer, al menos un ejemplar, todos los Centros Oficiales y Organismos del Estado, entre ellos todos los Cuerpos Militares, los Ayuntamientos y los Juzgados. A dichos Organismos o a otros similares pueden acudir los interesados, para conocer sus obligaciones y derechos. Además, y con la mayor brevedad posible, se pondrán a la venta en todas las librerías, ejemplares del Reglamento, recomendando muy señaladamente su adquisición por los beneficiarios y por sus familiares o personas que por aquéllos se interesen.

En él hallarán el detalle de las "Pensiones" y de los "Destinos" y "Trabajos" que les corresponden, que son en número muy amplio, variado y suficiente para todos los que tengan derecho a ellos, y les serán fielmente reservados por el Estado, Provincia, Municipio, empresas y particulares, en la cantidad y calidad que la Ley ordena, quedando encargado de que así se cumpla exactamente la Dirección de Mutilados, a cuyo frente está hoy el General Millán Astray, Fundador de la Legión.

Es muy importante conocer el de las plazas de oposición o concurso, que en todas las carreras del Estado, Provincia, Municipio y semejantes les son reservadas a los "MUTILADOS UTILES"

en proporción del 20 por 100, a los que posean los títulos profesionales correspondientes o los adquirieran debidamente, tales como Ingenieros, Abogados, Médicos, Licenciados en Filosofía, Maestros, Arquitectos y semejantes, de las distintas Facultades o especialidades científicas o técnicas o profesionales.

Asimismo conocerán las preeminencias que se les conceden, de tratamiento, derecho a uso de uniforme, carnet y distintivo especial de "CABALLERO MUTILADO". Y para aquellos que lo hayan especialmente merecido, tendrán privilegio a asientos reservados en los vehículos, así como preferencia a no formar colas en los actos públicos que tengan por objeto el suministro o entrega de cosas o documentos, e igualmente en las taquillas de billetes de los espectáculos públicos, siendo, naturalmente, estas preferencias únicamente personales e intransferibles.

Todos los MUTILADOS tendrán derecho en los Establecimientos Oficiales a asistencias gratuitas, médica, farmacéutica y ortopédica.

Gozarán del honroso privilegio de poder asistir a los actos públicos formando Cuerpo con sus Guiones o Banderas, para así demostrar su amor y gratitud a la Patria; su orgullo de haberla servido bien y su inquebrantable adhesión y lealtad al Caudillo.

Para nuestros hermanos los soldados marroquíes, se decretará, igualmente el "REGLAMENTO DE MUTILADOS MARROQUESES", en el que con el mismo interés que para nuestros soldados, España atiende y vela por ellos, concediéndoles honores, preeminencias, pensiones vitalicias y destinos, en los que se asegure su porvenir.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Se ruega a todas cuantas personas se interesen por los MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA, recorten este artículo y lo hagan llegar a sus parientes o amigos que hayan recibido heridas o lesiones en el transcurso de la guerra.

### Multas

Por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia han sido impuestas las multas siguientes: A Saturnino Romaniños Delgado, de Barcones; a Silvio Mirando Gascón, de Santa María de Huerta; a Ignacio Marín, de Covalada; a Jorge Hernández, de Almenar, 100 pesetas a cada uno de ellos por blasfemias; a Sotero Peracho, de Olmillos, 50 pesetas por el mismo motivo y 250 pesetas, por igual causa, a Manuel Ruiz Omeñaca, de Agreda.

A Román Molinero y Mateo Rincón, vecinos de Atauta, 25 pesetas a cada uno por haberse negado a aceptar emblemas de "Auxilio Social".

A don Agustín Lasaca, vecino de Soria, 100 pesetas por no haber cumplido órdenes de la Fiscalía de la Vivienda y 200 a doña Matilde Guillén, viuda de Borque, por no haber ejecutado obras dispuestas por aquella Fiscalía.

Por ello, en este Fuero de derechos y deberes, dejamos aquí consignados, como más urgentes e ineludibles, los de aquellos elementos productores que contribuyen, con equitativa y resuelta aportación, a rehacer el suelo español y las bases de su poderío.

## Aniversario de la unificación de las Milicias

El próximo martes celebrará F. E. F. y de las Jons, y España con ella, el primer aniversario del decreto de unificación de las Milicias, por el cual el Generalísimo asumió el mando de los movimientos políticos de España, consolidando definitivamente la unidad política de la Nación, semando las bases del régimen nacional-sindicalista.

La publicación del Fuero de Trabajo y el triunfo del Ejército en toda España aseguran también la unidad social y física de España.

El día 19 se celebrarán concentraciones en las provincias, especialmente en Mieres, Pamplona, Santiago, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, Sevilla, Cáceres, Riotinto y Toledo, y hablarán Fernández Cuesta, José María de Areizola, Conde de Rodezno, Suevos, el ministro de Organización Sindical, Muñoz de Aguilá, Jiménez Arnau, María Gutiérrez, Ridruejo, Puente, Oriol, García Valdecasas, Pradera, Gamero del Castillo, González Velles, Marqués de Rozalejo, Martín, Miranña, Urbina y otras jerarquías de Falange.

Los discursos terminarán a las cuatro cincuenta y cinco de la tarde y a las cinco de la misma los militantes concentrados, en la postura de firmes, oirán la voz del Caudillo, que se transmitirá a todos los lugares de España.

Terminada la alocución del Caudillo, el pueblo, encuadrado en la Milicia o en el Sindicato, cantará los dos Himnos del régimen y escuchará fervorosamente el Himno Nacional.

El Jefe Provincial de F. E. F. de esta capital, Sr. Faci, ha recibido un telegrama en el que se le comunica que el Caudillo hablará en Zaragoza para todos los españoles, a las cinco de la tarde del día 19 del actual, inaugurándose con este acto la gran emisora de Radio Aragón.

El Sr. Faci nos manifiesta que existe gran entusiasmo, tanto en la capital como en la provincia, por la concentración y que son numerosísimos los pertenecientes a la Organización que se disponen a ir a Zaragoza.

## Informes interesantes

### El aniversario del Decreto de unificación de Falange Tradicionalista de las J. O. N. S.

#### El Generalísimo hablará a todos los españoles el día 19

Para conmemorar el aniversario del Decreto de unificación de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, se celebrarán concentraciones en Sevilla, Zaragoza, Cáceres, Valladolid, Bilbao, Pamplona, Burgos, Santiago de Compostela y Toledo, el día 19 del actual.

#### Votación en el Senado belga de un crédito para el envío de un representante a Burgos

Bruselas.—En el Senado belga se ha procedido a la votación de una enmienda al artículo tercero del presupuesto del Ministerio de Negocios Extranjeros, encaminada a la concesión de un crédito para el envío de un Agente al Gobierno Nacional español.

La enmienda fué presentada por los católicos y liberales. El Ministro de Relaciones Exteriores hizo cuestión de Gabinete la no aceptación de dicha propuesta. Únicamente ante esta presión fué

rechazada la propuesta por 59 votos contra 17, del partido rexista, y 58 abstenciones de católicos y liberales.

Esta votación es altamente significativa, ya que demuestra que la mayoría del Senado era favorable al establecimiento de relaciones con el Gobierno Nacional español, y solamente el temor de una crisis inminente impidió a los simpatizantes de nuestra causa exteriorizar su inclinación en forma más positiva.—Agencia EFE.

#### Peticiones de indulto

En el Ministerio de Justicia se reciben con frecuencia solicitudes de indulto de las penas impuestas por Consejos de Guerra, y como es el Ministerio de Defensa el competente para examinar dichas solicitudes, el de Justicia se limita a reexpedirlas al expresado Ministerio de Defensa, lo que debe tenerse en cuenta a fin de no retrasar la resolución de dichas instancias.

#### Una nueva maniobra de los rojos

Las llamadas autoridades de la zona roja están preparando una nueva maniobra para prolongar la agonía en que se halla el Gobierno de Barcelona y complicar la situación difícil en que se encuentra. No logran provocar el ansiado conflicto internacional e intentan despertar un sentimiento de humanitarismo y solidaridad en ciertos ambientes de Europa y América.

Se proyecta desencadenar una campaña de prensa mintiendo que el Ejército del Caudillo Franco trata de arrojar bombas de gases asfixiantes, utilizando los aviones nacionales.

Es una maniobra cobardice que

los rojos tratan de poner en práctica, y al efecto, tienen preparados dos aviones, debidamente disfrazados, a fin de hacerlos pasar como nacionales y que pretendan lanzar sobre Barcelona las bombas de gases a que se hace alusión en la mencionada campaña.

Este bárbaro hecho sería el pretexto de una nueva protesta internacional y se acusaría al Gobierno del Generalísimo de la perpetración de un crimen que sólo puede tener realidad en los cerebros enfermos de quienes han conculcado, día tras día, las leyes de guerra, de derecho y de la civilización. Agencia EFE.

#### Los alemanes hacen un importante donativo

Un grupo de alemanes ha hecho entrega al Generalísimo de 150.000 pesetas para "Auxilio Social". El señor Serrano Suñer, en nombre del Caudillo, hizo entrega de dicha cantidad a doña Mercedes Sanz Bachiller, Delegada Nacional de "Auxilio Social" y ha agradecido al grupo de alemanes

su rasgo generoso, tanto como ministro de Beneficencia, como en representación de F. E. F. y de las JONS, que lleva a cabo, como uno de los servicios más importantes y de mayor rendimiento, el de "Auxilio Social", al que se han entregado las 150.000 pesetas de referencia. Agencia EFE.

**LAS DOS VERDADES**

**El ser o no ser de España**

La elección simbólica del yugo, por Fernando, y de las flechas, por Isabel, nos lo dice todo. Tenían ante sí la gran empresa de remontar sobre la diversidad de regiones y peculiaridades, un sólo destino, un solo ideal, una sola tarea a cumplir. Yugo de eternidad, exigiendo obediencia a todo lo fugaz y caedizo, gusta a Fernando que cante en su evocación heráldica; y el yugo imprime, en la unidad española, sentido de disciplina, de sumisión al gran destino para el que todo español ha sido creado. Isabel dice que las flechas hablan por ella, para que digan alientos, impulsos, ansias de un corazón que es carcaj donde las flechas, prietas y temblorosas, se aprestan al vuelo. Flechas significarán también impetus de España, que ambicionan las más dilatadas expansiones. Un pueblo que no considera bastante descubrir tierras nuevas y pugna por la conquista más difícil por más distante, que es la de cazar cielos, sin perder tierra. El misionero avanzó junto al descubridor y sus pies pisan, al mismo tiempo, la tierra recién nacida a inesperada luz. El yugo frena, encauza y presta el máximo valor a la raza, que bajo arcos de liviano peso, ceñidos a la voluntad emprendedora, vence lo actual punto por punto, siguiendo línea y perfil de cosas eternas. Las flechas llegan a más: que es resar la distancia vencida por el pie cobrando más remotos parajes de los que dona el conquistador: pues toman posesión de paraísos celestes Santa Teresa y San Ignacio, San Juan de la Cruz y San Francisco Javier.

Así España se hace y así España es. Ahora Ramón Serrano Suñer—mirada lúcida; cerebro capaz; puro y limpio corazón—nos lo ha dicho en Sevilla: España sin el catolicismo no sería nada; el catolicismo dió a España la unidad y el ser y el impulso de su grandeza, y como ayer, hoy preside nuestra Santa Guerra. Por eso, el Estado Nacional-sindicalista tendrá por norte moral en sus realizaciones el espiritualismo cristiano, con todas sus consecuencias, como ya se va produciendo en la legislación civil. Y después: "Nuestro Estado conoce, como conoce el pueblo, la verdad de Dios y la verdad de España". Con estas dos verdades, que son nuevas carabelas que salen buscando brisas sin temor a tormentas, sin hurtar ningún sacrificio, España irá muy lejos. Con ellas captará la simpatía del mundo y hemos de obrar en expansión de nuestro espíritu, donde apunta ya el hecho robusto, interesantísimo, bien logrado, de haber devuelto al mundo idealista capaces de dar la vida por ellos. Estas dos grandes verdades: Dios, que lo es de todos, y la Patria que es segunda madre para cada uno.

TEOFILO ORTEGA

**A LOS ROJOS**

**Si tuvierais un poco de vergüenza y dignidad...**

...Y si conociérais el honor y el sentimiento, claro está que, en primer lugar, no hubiérais cometido las canalladas y los asesinatos que os ha caracterizado—fruto de vuestra ideología—yendo a poner vuestra derrota lejos de la verdadera España. Pero como carecéis en absoluto de todos los dones que enaltecen al hombre y sois peor que las fieras, ya que no sabéis lo que es esa fibra sensitiva que se llama corazón y que poseemos los hombres que creemos en Dios, por eso matáis y destruíis, y luego cuando os echan, el derecho al pataleo, como los crios mal educados. Lo que tenéis que abandonar, a quemarlo y a destruirlo. ¡Vaya cariño hacia la madre Patria! ¡Y vosotros sois españoles? Vosotros sois unos granujas, esclavos de Moscú. Por supuesto, si vuestro jerifalte, el cerdo de Prieto, ya dijo hace años que él no tenía honor, ni sabe lo que es eso, ¿cómo lo vais a tener vosotros, que tenéis la cabeza más dura que el mármol de Carrara?...

las masas, si ya hemos quedado en que no tenéis honor ni vergüenza ni sentimiento ni religión... Pero, en cambio, no os dais cuenta del gran ridículo que corréis ante el mundo. El mundo se estera de que os echan de todos los lugares de España; que vuestro ridículo gobierno "legal", va trasandándose de lugar en lugar, como una caravana de nómadas. Que es una farsa indigna la que sostenéis en vuestro tinglado ambulante y todo esto nueue a risa, a una risa internacional. Es una partida que habéis perdido para bien de España y hay que saber perder. Pero nosotros ya hemos dicho que sois como los crios mal educados. Cuando pierden, patean, lloran y quieren que les devuelvan la perra. Marchaos ya y no hagáis más el ridículo. Tened un poco de dignidad y de vergüenza y sobre todo, esas masas que vosotros habéis envenenado, no las hagáis más ser carne de cañón. Cuando llegue el supremo momento—que no está lejos—los jerifaltes abandonaréis España con los bolsillos repletos de dinero, dejándonos a todos los campos envenenados para su liquidación. Os refugiareis en Francia o en donde sea, pero, esta vez, no será como cuando la Dictadura, que os fuisteis a conspirar contra España. Esta vez, iremos a donde vayáis y os suprimiremos. ¡Granujas!

A. GIL LOSILLA

**LA SITUACION MILITAR**

**Contraataques enemigos**

Con los avances de estos últimos días por nuestras alas en el alto Pallaresa y la zona sur del Ebro se ha ido forzando el cierre de Cataluña por los Pirineos, y en cuanto se repitan los golpes por el sur, la pintoresca tierra de los Ramones Berengueres quedará aislada del resto de la península. Cataluña, pues, quedará en breve cerrada por el norte y por el sur, y es tan interesante esta región desde el punto de vista del paisaje que hoy vamos a entretenernos estudiando tres zonas paralelas en dirección oriental hacia el Mediterráneo.

**Las Garrigas, el Priorato y Campo de Tarragona : : :**

A la margen izquierda del Ebro se extienden estas tres maravillosas comarcas. Las Garrigas se encuentran emplazadas entre el bajo Segre y la Sierra de Ayera. Es un país de escasa vegetación. Matorrales y algunos viñedos; pequeños cerros y colinas disimulan la aridez del paisaje. Este limitado rincón de Cataluña tiene el encanto de la tranquilidad y el remanso al margen de una región mercantil e industrial. De las Garrigas atravesando el Monsat se pasa al Priorato, amplio y precioso vallé de sabor conventual; sus huertas son feraces. Según se recorren los caminos que suben de Ascovis y Mora de Ebro se descubren las norias que riegan las plantaciones de viñedos. El vino del Priorato es famoso. Y después de tomar los vasos en Salcet se penetra de lleno en el campo de Tarragona convertido por el Gallo y el Francolí en un hermoso jardín poblado de granados, limoneros y naranjos, cuyas principales poblaciones son Reus e Ialls, la antigua Tarraco de los romanos.

**De Lérida a Tarragona**

Para ir de Lérida a la marina de Levante donde se asienta Barcelona, hay que atravesar los llanos de Urgel. Canales artificiales envían aguas del Segre para fertilizar estas llanuras, convirtiendo esta zona en una de las más productivas de España. Granjas y casas de campo, frutales y emparrados son un descanso para la vista del viajero. La ciudad de Jals es el mercado central de esta rica zona. Un poco más al Norte, Tarrasa y Cervera, también son buenos centros agrícolas.

El Llobregat aparece pronto cerrando el paso a la capital de Cataluña. Entre este río y el Noya se encuentran tres ciudades de gran importancia industrial: Igualada, Manresa y Tarrasa, y un poco más al Sur se encuentran las zonas donde están las cuevas de Champaña de San Sadurni. Hay que saltar una pequeña cordillera a la que pertenece el Tibidabo para entrar en la marina de Levante con la populosa Barcelona.

**Pirineos catalanes**

Después del Pallaresa nos encontramos con los Pirineos que separan a Cataluña de Francia. Posee esta zona que suele conocerse con el nombre de Pirineos catalanes, altas montañas y elevados picachos, vertientes nevadas, bosques y prados, largos inviernos y veranos cortos. Lo primero que aparece después de Andorra, es la región de la Cerdeña, donde se encuentra el Obispado de Seo de Urgel.

La Cerdeña se comunica con Francia por el famoso Coll de Port, camino de milicianos. Hayas, pinos y abetos ascienden por las laderas y el pueblo de Puigcerdá, es una importante vía de comunicación.

Para salir de la Cerdeña bordeando la frontera hay que salvar la sierra de Cadito. Se encuentra después el encantador Monasterio de San Juan de las Abadesas, y remontándose un poco se hallan los colosales Puigmal y montes Alberes, y en las estribaciones el Ampurdán, paraje de alcornoques donde se explotan las gallinacas.

Desde aquí pronto se llega a contemplar el litoral más bello y pintoresco de la Península. La famosa "Costa Brava" con sus acantilados y playas que hacen de ella un paisaje mucho más bello que la Costa Azul.

Explicación final: Nos perduran nuestros lectores que aprovechando un descanso hayamos hecho en lugar de una crónica militar un viaje turístico.

Estos días de primavera los paisajes siempre encuentran cierto encanto sugestivo.

Después de una jornada de descanso, en la que nos hemos dedicado a gloriosos paisajes, sin temor a que ellos alteren los límites estrechos de una crónica militar, porque en la concepción estratégica de una operación no puede olvidarse ni un camino, ni una corriente, ni una cota.

Entramos de nuevo en los comentarios bélicos, ya que los contraataques enemigos han tenido la virtud de poner en marcha otra vez nuestra poderosa máquina de guerra.

**La frontera pirineica**

Las brigadas de Navarra continúan brigando por los altos terrenos. Remontando cursos han llegado cerca de las mismas fuentes de los ríos Ara, Cinca y Esera. En estos sectores y por los caminos que bordean estas corrientes fluviales nuestras tropas conquistan y liberan pueblos y más pueblos. Ahora los milicianos derrotados huyen por los valles de Bals y Benasque, y van entre los valles de Pico de Alnero, entrando en Francia por el paso Pont du Roy. Se puede considerar, ya nuestra, totalmente nuestra, la frontera pirenaica desde Arán hasta el citado paso de Pont du Roy, lo que supone dominar más de las dos terceras partes de nuestros Pirineos fronterizos.

**Nuevas conquistas sobre el Pallaresa : : :**

Otras columnas del Cuerpo de Ejército de Navarra continúan realizando marcados progresos sobre el alto Pallaresa. Durante los pasados días fueron ocupados los pueblos de Gerri, Peramen, En vimi y Sort. Miles de kilómetros cuadrados quedan emplazados entre estas fuerzas que operan sobre el Esera al Norte de Benabarre. La sierra de Boumort a Este de Tremp, se encuentra rebasada por el Norte y la importancia de Sort, se revalorizará en futuros avances.

**CRONICA DE GUERRA**

**La discreción se impone**

Continúa nuestra progresión en todos los sectores y continuamos también nuestra obligada reserva. Quiero explicar las razones por las cuales no se puede en estos días concretar los objetivos que se consiguen, aunque fácilmente se le alcanzarán al menos avisado.

Como resultado de los últimos avances, ha quedado completamente cercado por nuestras tropas gran número de milicianos y de internacionales, muchos de los cuales no se han dado todavía cuenta ni siquiera de la situación angustiosa en que se encuentran.

Nuestras columnas se están movilizandó hábil y rápidamente para hacerlos prisioneros. Así, pues, el indicar siquiera la dirección por donde caminan nuestros soldados, sería tanto como querer provocar el que a estas gentes les llegasen algunos auxilios, aunque, ciertamente, poco es lo que pueden recibir.

Lo positivo es que así como ayer avanzamos doce kilómetros, hoy hemos pegado otro empujón hacia el Mediterráneo y lo hemos hecho sin grandes dificultades, porque el enemigo, a pesar de todos los deseos que demuestran los dirigentes de que hagan una tenaz resistencia, no se deciden a realizarla, quizá porque son sus costillas las que reciben los palos y no las de Negrin.

Es curioso que estas gentes directivas se harten ahora de azuzar a los suyos para que extremen la resistencia y que se permitan además asegurar que tienen planes que darán al traste con todas nuestras victorias. Porque, una de dos, si esto es mentira no hay derecho a que engañen a estas pobres gentes hasta el final. Y si es verdad, nos parece que ya era hora.

**Frentes de Tarragona y Castellón : : : : :**

El largo de nuestro frente en estas dos provincias, desde frente a Tortosa hasta Morella suma más de sesenta kilómetros. Las fuerzas de García Valiño y legionarias, no obstante las concentraciones enemigas, prosiguen su avance y desgastan la fuerte resistencia marxista con maniobras efectivas que acabarán por hacer nulas las fortificaciones.

Y en el sector de Morella, el Cuerpo de Ejército de Galicia después de rechazar en forma contundente a varias brigadas rojas continuó su marcha hacia el mar.

No se conocían exactamente las posiciones alcanzadas en su avance, pero desde luego, los soldados de Aranda lograron importantes posiciones.

El mar siempre ha sido un poderoso incentivo para las grandes empresas del fuerte carácter gallego y entre los estruendos de los cañones y el sabor fuerte de la lucha "los alalás" victoriosos de Galicia ya resuenan triunfales en las gargantas de nuestros luchadores.

ra de empezar a realizar esos planes. Pero esperar a tener la guerra totalmente perdida, cuando nosotros disponemos de más medios que nunca y ellos carecen de muchas cosas que antes les sobraban, es sencillamente una verdadera insensatez o quizá una traición.

Pero lo interesante, lo que nos importa más, es que cada día y cada hora que pasa aumenta más y más nuestro dominio absoluto, que avanzamos por dónde y cuándo queremos, con verdadera facilidad, y esto es lo único que debemos ofrecer a la ansiedad de nuestra retaguardia. Porque insisto en que son momentos de mantener una elemental discreción, para no malograr los planes de nuestros mandos y el esfuerzo de nuestros muchachos. Y repito también que no hay motivos sino para estar extraordinariamente contentos, porque el de hoy ha sido un día, por lo menos, tan grande y victorioso como lo fué el del martes último.

Las columnas de Navarra han continuado haciendo sus acostumbradas proezas en el Pirineo y han cortado ya casi absolutamente la salida hacia Barcelona de las gentes rojas que por allí están. Según referencias que llegan a última hora de la tarde, empezaron a trasladarse a Francia a través de los pasos y de los altos valles de la vertiente pirenaica.

Y nada más por hoy. Por suerte para todos esta reserva de estos días, va a terminar muy pronto, porque es de esperar que los últimos objetivos estén al alcance de nuestra mano dentro de muy pocas jornadas.

EL TEBIB ARRUMI

EL FUERO DE TRABAJO COLOCA A LA ESPAÑA NACIONAL AL NIVEL DE LOS MAS ADELANTADOS PAISES EN MEJORAS SOCIALES CON EL SE LLEGARA A LA IGUALDAD DE TODOS LOS ESPAÑOLES POR EL TRABAJO QUE DIGNIFICA.— CONVERTIDO CADA ESPAÑOL EN UN GRAN TRABAJADOR, DAREMOS A ESPAÑA EL DESTINO DE GRANDEZA Y PODERIO QUE TIENE ASIGNADO EN LA HISTORIA

**Poncio Pilatos**

Al lado de la figura siniestra de Judas y la sombría y feroz de Herodes, aparece en la historia de la Pasión la del pretor de Judea, eterno modelo de los jueces débiles y de los cortesanos de la plebe.

Aquel grupo despreciable que forman a la puerta del Pretorio los ancianos, escribas y príncipes de los sacerdotes, delatando como iniquidad a la justicia misma es el prólogo digno de aquel sublime interrogatorio en que el Dios-Hombre contesta al juez prevaricador que le pregunta si es Rey: "Mi reino no es de este mundo". Es decir, no depende del mundo, porque no está comprendido en las fronteras de los siglos, y sale de los linderos del tiempo para dilatarse por la eternidad.

Y si a la deducción capciosa del gobernador romano: "Luego eres rey" replica el Redentor del mundo: "Para eso nací, y para esto vine al mundo, a dar testimonio de la verdad; aquel que la sigue escucha mi voz", Pilatos pronuncia esta frase, compendio de todos los escepticismos, que repetirán, acompañándole con la sonrisa del incrédulo, sus discípulos, como suprema conquista de una ciencia que tiene por principio la duda y por término la nada: ¿Qué es la verdad?

Delante del que es el "camino, la verdad y la vida", Poncio Pilatos pregunta, como la impiedad contemporánea delante de la Iglesia: "¿Qué es la verdad?" Y ellos mismos dan la contestación, entregando el Justo a Herodes, recibiendo después y proclamando delante de los pérfidos acusadores su inocencia con esta oprobiosa contradicción, escarnio de la justicia: "No he hallado en ese hombre culpa alguna, ni Herodes tampoco. Y así, le daré libertad después de haberle castigado".

¿Qué es la justicia para el que pregunta qué es la verdad? Un nombre vacío, como la virtud para el estoico romano.

Virtud, verdad y justicia, no son en realidad más que una misma cosa; y por eso la duda que hiera a una, alcanza con la negación a las otras.

Cristo es inocente, y Pilatos no sabe lo que es la verdad, ni por lo tanto el error; se contradice, y, temiendo por un lado el remordimiento de su conciencia y por otro el furor de la turba que grita, le propone, antes del injusto castigo, que elija entre Barrabás y Jesús.

Los que han recibido en triunfo al Señor, y hacia pocos días contaban el "hosanna", piden ahora la libertad del criminal y la muerte de Justo, dando perpetuo ejemplo de la movilidad caprichosa y tornadiza del rey-Turba, y de la incierta y precaria existencia de lo que sobre su voluntad soberana se levanta.

—Y qué haré de Jesús?—pregunta tímidamente el juez cobarde.

—Crucifícale! ¡crucifícale!

—Pero si no hallo en él culpa!

Le castigaré con azotes y le soltaré.

Esta solución infame produce la sangrienta y horrible escena en el patio del Pretorio, donde la soldadesca injuria y atormenta al que, coronado de espinas, con una caña en la mano y la irrisoria fúrpura en los hombros, muestra Pilatos, diciendo:

—Ved aquí el hombre.

Y él, el juez, señala la figura ensangrentada del Redentor a la composición de la muchedumbre, frenética de ira y sedienta de sangre. ¡El! ¡crucifícale! ¡crucifícale! ¡infernal sale otra vez, con ensordecedor clamoreo, de aquellos labios manchados por la blasfemia.

—Crucifícadle vosotros!

—Debe morir, según la ley, porque se hizo Hijo de Dios!

—Contestan las turbas.

Y Pilatos, débil, cobarde, cede ante los gritos y vociferaciones de la multitud. Interroga de nuevo al Justo; y no encontrando en él culpa alguna, está dispuesto a absolverle, cuando el grito de: "Si lo sueltas no eres amigo del César!" le hace retroceder.

—He de crucificar a vuestro Rey?—dice con adulación y sarcasmo.

—No tenemos más Rey que el César—replica la muchedumbre.

Y entonces Pilatos, lavándose las manos, consuma la iniquidad entregando al Justo, después de declararlo inocente por última vez. ¿Qué es la verdad?... Es inocente; pero le castigaré... ¡Crucifícadle vosotros!... Soy inocente de la sangre de ese Justo... pero os lo entrego... La debilidad, la cobardía, la adu-

lación servil a la masa sanguinaria, forman el rasgo dominante de este modelo perpetuo y acabado de todos los políticos prevaricadores.

El transaccionismo doctrinario que cree en la iniquidad de Barrabás y en la inocencia de Jesús, y, por satisfacer las corrientes de la opinión, liberta al primero y azota al segundo, debe reconocer en Pilatos al jefe de la escuela.

Temer disgustar al César y desagradar a la muchedumbre, y por eso cede, claudica y traciona la verdad y ajusticia el derecho.

La Iglesia es la depositaria de la verdad, de su parte está la razón, y la justicia es su causa... pero no hay que desagradar a la falsa opinión que grita y ruga a las puertas del templo.

Es preciso transigir. Dejemos la verdad eterna en brazos de la turba decidida, y así evitaremos mayores males.

Como si pudiera haberlos mayores que la condenación de los apóstatas y la muerte de los pueblos que tienen la desgracia de sufrirlos!

Proclamar la verdad y la inocencia para crucificarla después de haberla cubierto de escarnio, es el perenne procedimiento de los discípulos de Pilatos, con los cuales no transigiremos jamás los servidores de Cristo, dispuestos a confesarle siempre y a darle la vida en holocausto.

Juan Vázquez de Mella y Fanjul

**SIGUE LA DISPERSION DE LAS MUJERES DE LOS JEFES ROJOS**

Burgos.—La mujer de Angel Galarza, el monstruoso director general de Seguridad y ministro de la Gobernación, que autorizó el funcionamiento de las terribles checas madrileñas, ha llegado a Tánger. Ha llegado en avión, procedente del paraíso rojo, que su marido y los componentes del Frente Popular prepararon en España. Según parece, esta mujer, al llegar a la ciudad internacionalizada, no ha tenido inconveniente en ofrecer unas cuantas noticias interesantes, y entre ellas esta: Que la mujer del actual presidente del Consejo de ministros y ministro de Defensa Nacional, doctor Negrin, ha pasado la frontera francesa y se encuentra ya a salvo en París.

Los dirigentes marxistas no quieren demasiado bagaje en su próxima huida. Hace tres días pasaron por la frontera franco-catalana la mujer y la hija de Companys, el padre de Ayguadé, la mujer de Terradella y el excalde de Barcelona Pi y Suñer, a quien las masas consideraban como un redentor. Si las muchedumbres marxistas no tuvieran escgrado de brutalidad que las caracteriza, ¡qué pensarían de esos dirigentes que ponen a salvo los seres que les son más queridos, y envían al mismo tiempo a una muerte cierta y segura a miles y miles de desdichados, mintiéndoles la posibilidad de una victoria que ellos saben muy bien que no se producirá jamás!

**NUEVA REVISTA**

"RAZON Y FE".—Sigue publicándose en Burgos la gran revista de universal expansión por todo el mundo católico. El número correspondiente al mes de abril, que ahora llega a nuestras manos, contiene originales de I. Grifol ("La tragedia de los niños vascos en el extranjero"), de J. A. de Aldana ("Apostasia oficial y Estado católico"), de E. F. Almuzara ("Palacio Valdés"), de C. Bayle ("La cárcel de mujeres en Madrid"), de J. Pujjula ("El Dr. Gregorio Racasolano y su obra ("De la vida a la muerte"), de C. Crivelli. "Los protestantes y el actual conflicto español", de Teófilo Ortega ("El alma, entre la vida y el sueño"), de I. Ortiz de Urbina ("Crónicas de Roma") y de Q. Pérez ("Obras de Teodoro Haecker"). En la sección de "Variedades" se incluyen atinadísimos comentarios al Fuero del Trabajo.

El trabajo de nuestro colaborador y buen amigo el escritor Teófilo Ortega se refiere a la obra de "Calderrón de la Barca" La Vida es Sueño y es una glosa emocionada de profundo sabor humano.

LEA V. MIERCOLES Y SABBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

# La decadencia del pueblo francés

ROMA. — La situación demográfica de Francia se agrava de año en año. En 1876 los nacimientos superaban todavía el número de defunciones, de por sí alarmante, estaba aun agravado por el hecho de que las defunciones segaban el movimiento inverso al de la natalidad: disminución de la mortalidad, aumento de la natalidad. Dejando aparte el período de la última guerra, hasta el 1935, el balance demográfico se había ceñido anualmente con un resultado relativamente satisfactorio, gracias a la contribución de la inmigración.

Aquellos franceses que observan con un justificado temor la precipitación de la caída demográfica, se preguntan alarmados por qué se precipita la misma caída por el momento y para imprimir después al movimiento de la población la marcha ascendente. El cometido — que no lo disimula — es difícil. A volverlo más difícil contribuye no poco el hecho de que el número de los matrimonios disminuye con un ritmo aun más acusado en los próximos años.

El Frente Popular, queriendo atender a las vivas protestas de los dirigentes, se ha esforzado en allegar algún remedio a la situación; pero las reformas tienen un valor que el que sus autores le han atribuido. Valor limitado a causa de su concepción y de su descaída aplicación. Toda reforma debiera formar parte de un plan general. Este falta, sin embargo, completamente. Se consiguen trozos de la pared, uno al lado de otro, sin que entre ellos haya una coordinación cualquiera. La aplicación — como en el caso de la semana de las 40 horas — se limita con el único intento de satisfacer los gustos de las masas, sin siquiera reflexionar si los

gustos de las masas están de acuerdo con su interés y, menos todavía, si estos mismos gustos no redundan en daño de los intereses del Estado y de la raza. La Oficina Sanitaria de la Prefectura de Policía de París ha constatado ya un sensible aumento de los alcoholizados desde que los obreros, bajando solamente cinco días por semana, disponen de dos días enteros y consecutivos de descanso.

La juventud obrera — masculina y femenina — exige la división de las 40 horas en cinco jornadas con objeto de poder alejarse de su hogar más de lo que hubiera permitido una sola jornada de descanso. La prole, en estos casos, constituye un estorbo. Las 40 horas, tal como actualmente se aplican en Francia, agravarán ciertamente el problema demográfico.

La batalla demográfica es ardua ciertamente; pero no es verdad que esta dificultad excluya la posibilidad de la victoria. Toda batalla para ser vencida requiere armas y táctica particulares. En Italia esto ha sido perfectamente comprendido y los resultados ya conseguidos demuestran que el régimen fascista se encuentra en el buen camino. A igualdad de medios materiales, la victoria sonríe a aquellos combatientes animados de más elevada moral. Francia ha hecho y hace una política de la natalidad; pero ésta ha sido y es puramente administrativa. Por esta razón, la organización, aunque costosísima de las "Allocations familiares" no ha tenido resultados decisivos. Indudablemente las "Allocations" han producido algún efecto. Sin ellas el retroceso demográfico antes citado habría sido mucho más importante. Para la batalla demográfica es necesario dinero. Mucho dinero, es cierto; pero si el esfuerzo financiero no está apoyado por el factor moral

# Un periodista italiano caído en la guerra en el frente de Aragón

ROMA. — Ha caído gloriosamente frente a Calaceite durante el último avance legionario, el teniente carrista Renzo Bertoni, periodista agregado al Ministerio de la Cultura Popular, Licenciado en Ciencias sociales y políticas. Después de haber emprendido un viaje a Libia, en 1931 marchó a Rusia para estudiar la organización social de aquel país, para conocer el ambiente ruso, impulsado por su fe fascista que quería desenmascarar la mala fe de la propaganda soviética.

Superando una infinidad de peligros se confundió con aquel pueblo cuya alma quería comprender. Vuelto a Italia se encontraba extraordinariamente extenuado; a pesar de todo volvió al trabajo y pronto publicó el libro "El triunfo del fascismo en Rusia", en el cual explicó claramente que para salir de la trágica situación en la que se encuentran arrojados los cabecillas bolcheviques habrán de abandonar a Marx y las doctrinas destructoras del comunismo.

El libro despertó una gran sensación. Los rusos probaron de adquirir, por medio de agentes, el derecho de impresión en el extranjero con el objeto de impedir su difusión.

En 1935, al estallar la guerra en Abisinia, probó de todas maneras poder participar en ella. Escribió e interpuso a Ministros y Generales, pero como su posición de funcionario de un Ministerio le creaba un trabajo tan delicado, el deseado permiso de marchar a África no le fué concedido.

Al estallar la guerra civil española sus esperanzas se reanimaron, y su sueño de combatir físicamente por la causa de la Patria y de la civilización volvió a inflamarse en su espíritu.

Se juntó con el Cuerpo Legionario en España, después de haber dado a sus hermanos sus pocos objetos de uso personal, como si fuese un presentimiento de su destino.

Ejerció el mando de un carro armado de la "batería fantasma" y el suyo fué uno de los cuatro primeros que entraron en Alcañiz.

El 28 de marzo escribió a su hermano que se preparaban para un nuevo avance. Al cabo de poco tiempo inmolaba su vida combatiendo por la civilización latina. (USI)

# EL HAMBRE EN LA U. R. S. S.

Berna. — Algunos obreros de la industria relojera han vuelto a Suiza procedentes de la Rusia soviética. Habían marchado a Rusia a consecuencia de la crisis que había afectado a la industria de relojería, con un contrato por algunos años y con la esperanza de realizar algunos ahorros. En lugar de esto han tenido que volver apenas pasados algunos meses, em pobrecidos, desilusionados, privados de medios, en condiciones bastante peores que aquellas en las que se encontraban — a pesar de la falta de trabajo — cuando se habían marchado.

A las personas que les han interrogado han referido que residían en Penza, a unos 750 kilómetros al sur de Moscú, ciudad que aun teniendo 180.000 habitantes está constituida por un amontonamiento de miserables casuchas y de lóbregas barracas. Muchas veces en una sola habitación de estas casas se alojaban 15 o 20 personas en una vergonzosa promiscuidad.

Estos obreros han añadido que su sueldo — contrariamente a cuanto habían asegurado las personas que les habían contratado — no bastaba para satisfacer las más modestas necesidades de la vida. La manteca, las patatas, la harina, los huevos y la carne constituyen para los obreros rusos artículos de lujo; a medio día se contentan con algunas rajadas de pan negro espolvoreadas con azúcar y solamente una vez al día, por la tarde, toman sopa.

Entre las diversas clases sociales hay una absoluta separación. Los directores y los ingenieros de una fábrica frecuentan locales donde no son admitidas las demás categorías; y lo mismo sucede con los técnicos, la categoría que sigue inmediatamente a la anterior, que no tiene ninguna relación con los obreros especializados, que a su vez están separados de los obreros manuales.

# Para el servicio de orientación profesional

Nueva. — El ministro de Educación Nacional ha firmado una orden autorizando a la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, para adscribir maestros nacionales al Servicio de Orientación profesional que Organiza la Delegación de Frenes y Hospitales. Dice así:

"Exponiendo por la Delegación de Asistencia a Frenes y Hospitales, su deseo de organizar unidades de reeducación laboral para mutilados de guerra en distintos aspectos, entre ellos el aspecto docente, y habiendo solicitado autorización para utilizar, en la selección del servicio de maestros nacionales especializados en prácticas de Laboratorio y de Sintonía, a fin de establecer orientación profesional adecuada a cada una de aquellas Inscripciones para el examen de aptitud y demás factores de orden pedagógico, que garantice el éxito en todas las profesiones, este servicio no puede menos de prestar el humanitario y patriótico empeño en pro de los héroes que por España perdieron su sangre y sostienen con el máximo honor en su cuerpo cicatrices de heridas producidas por la guerra. A este fin dispongo:

PRIMERO. — Se faculta a la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza para que pueda autorizar la adscripción de maestros nacionales al Servicio de Orientación profesional que se ha de crear por la Delegación nacional de Asistencia a Frenes y Hospitales, como anejo a la Institución de Recuperación laboral de mutilados de guerra.

SEGUNDO. — La adscripción de estos maestros se autorizará a propuesta de la Delegación nacional de Asistencia a Frenes y Hospitales en la forma que dicha Delegación nacional, de acuerdo con la Jefatura de servicio nacional de Primera Enseñanza, estime necesaria.

TERCERO. — Los maestros nacionales adscritos al servicio de Orientación profesional que se menciona, conservarán los derechos de las escuelas de las que fueron titulares, cubriéndose éstas temporalmente mediante sustitutos con tres mil pesetas anuales, en la forma prescrita en la Circular del 31 de agosto de 1937, con cargo al crédito consignado para sustitutos y suplentes en el capítulo primero, artículo primero, grupo treinta y cinco, concepto único, del presupuesto de gastos del Estado.

# Braunau, cuna y símbolo de patriotas

El lugar del nacimiento de Adolfo Hitler es un pequeño pueblecito austriaco en la ribera derecha del Inn, riachuelo alpino y saltarín, llamado Braunau. A pocos kilómetros de Braunau, desde sus altos puede verse, se encuentra la aldea alemana de Sinbach. Aquellas tenues aguas del Inn separan dos naciones. ¡Fragil frontera!

En realidad, los habitantes de Braunau sólo saben que son austriacos, porque los impuestos, cada vez mayores, tienen que pagarlos en schillings, moneda de aquel país, y por los sellos de correo. Por lo demás, ellos se sienten, ante todo, alemanes. Hasta el año 1799, en que los obligaron a ser austriacos, Braunau pertenecía a Baviera. Y como casi todos los

pueblos fronterizos, que artificialmente son desgajados de la Patria a la que por tradición se sienten unidos, Braunau es un pueblo de magníficos patriotas.

Adentrándonos por las callejuelas de Braunau, al llegar a una plazuela podemos ver un monumento de piedra, erigido en honor del librero Palem, un buen patriota alemán que en 1806 murió fusilado por orden de Napoleón. A causa de haber editado un libro llamado "Alemania en su más profunda humillación", lamentado desgarrado contra las invasiones napoleónicas en suelo germano.

El 20 de abril de 1889, en una modesta casita de Braunau, nace Adolfo Hitler. Cuando en 1914 se desencadena el vendaval de Eu-

ropa, Hitler, renovando la tradición del librero Palem, se siente alemán ante todo y, desde el primer día, se alista como voluntario en el Ejército alemán.

Pasan los años e Hitler deja de ser el soldado anónimo, para convertirse en el Führer de la nación alemana. Jamás hubo hombre alguno en la Historia que reuniese mayor poder en sus manos. Los designios de Europa y del mundo entero se doblegan, de grado o por fuerza, ante él. Tan sólo una cosa le estaba vedada: volver a su pueblo natal, pisar la casa donde nació, hincar la rodilla ante la tumba de sus padres.

Pero Hitler, doblegador de destinos, ha cambiado, una vez más, el curso de la Historia, y Braunau, con toda Austria, se ha recuperado para Alemania. Al volver a pisar suelo austriaco, la primera visita de Hitler ha sido para el pueblecito de Braunau. El paisaje de su más tierna juventud, aquellas montañas blanqueadas en las cumbres de los cercanos Alpes alemanes, han vuelto a impregnar su retina. La casa natal, la tumba de sus mayores, todo lo ha acariciado Hitler, tiernamente, con la mirada, en esta hora histórica.

Braunau, el pueblecito desgarrado de Baviera, ha vuelto a encontrar su destino histórico, y con él, dos pueblos, Austria y Alemania, han vuelto a la comunidad nacional de destino, formando una sola gran nación dirigida hacia los más felices destinos, por la mano de hierro de Adolfo Hitler.

Ramón VALDIVIA  
S. P. E. S.

# CARTA DE BERLIN

La feliz reincorporación de Austria a la patria alemana ha hecho que todo el mundo dirigiese, con más interés que nunca, su atención a Checoslovaquia, donde también vive un muy importante grupo del pueblo alemán compuesto de tres millones quinientas mil personas, que por azares de los llamados tratados de paz ha tenido que unir políticamente su suerte a la de otros varios pueblos, dentro del mosaico etnográfico que es Checoslovaquia.

Mientras no se cumplan las promesas que los hombres directores checos hicieron en 1919 para arrancar a los entonces aliados

la constitución del fantástico Estado, promesas que aseguraban a las diferentes minorías del país un régimen político autonómico semejante al suyo, es indudable que no sólo carecerá de fundamento la obra de los señores Masaryk, Benes y Clemenceau, sino que, al mismo tiempo, el estado actual de cosas constituirá un permanente peligro para la tranquilidad europea, ya que a la larga resultará absolutamente imposible sostenerse a los hombres de Praga contra la indiferencia, cuando no la repulsa, de la mitad del país.

Estas circunstancias hicieron que se esperase con el mayor in-

terés el discurso del Sr. Chamberlain pronunciado en los Comunes, quien abiertamente rechazó que la Gran Bretaña hubiera asumido compromiso alguno que le obligase a intervenir directa o indirectamente en favor de Checoslovaquia. Con relación a estas palabras el Ministro checo Sr. Hrdza se ha mostrado en su último discurso, pronunciado por la radio, propicio a encontrar una solución al grave problema.

Pero no nos engañemos; es tan justa y tan unánime la aspiración de los alemanes de Checoslovaquia de gozar de las condiciones mínimas de existencia como inminente nacional constitutiva del Estado, que no será posible escamotear una vez más la solución del problema con meras declaraciones verbales. Los checos han de tener el valor de reconocer los errores padecidos en 1919 y enmendarlos dentro de lo posible.

Los alemanes de Checoslovaquia dan un magnífico ejemplo de unidad y disciplina, condición primera e indispensable para conseguir el triunfo a que por tantos motivos tienen derecho. Decepcionados por el incumplimiento de las promesas contenidas en el acuerdo de febrero de 1937, los partidos agrarios y católicos alemanes de Checoslovaquia han determinado romper definitivamente sus relaciones con el Gobierno de Praga, retirar sus ministros del Gobierno y sumarse incondicionalmente al gran movimiento patriótico que dirige Henlein. De esta forma el partido unificado ha pasado a ser el más fuerte del Parlamento de Praga, contando con 55 diputados y 26 senadores representantes de 1.600.000 electores. Solamente quedan fuera del poderoso partido alemán los marxistas, los cuales, influidos por los judíos, hacen una escandalosa campaña contra el Reich y el movimiento autonómico, perseguidos por los sudetes.

Si fuera cierto que el Estado Checoslovaco es una democracia, no sería posible gobernar al mismo, sin la participación preponderante del primer partido político del país, partido que dispone de cinco diputados más que el agrario checo, actualmente apoderado de todos los organismos del Estado. Sin embargo, desde las elecciones de 1935, que dieron rotunda prueba de la pujanza del movimiento de los sudetes, se han suspendido injustamente todas las convocatorias electorales, como si así se pudiese ahogar el sentimiento de millones de personas que con el mayor tesón y ardimiento defienden el sagrado legado de su milenaria cultura germánica.

Ahora se habla de que, por fin, se irá a la concesión de un Estatuto de Minorías, se harán elecciones municipales, se cumplirán las promesas de proporcionalidad en la provisión de destinos públicos, etc., etc. De desear es que se imponga la cordura y se facilite la existencia misma a que tienen derecho los sudetes alemanes, en beneficio de la paz de la Europa Central y de la tranquilidad de todo el Continente.

ANTONIO MONTEMAR

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Dévanos

RELACION de los vecinos de este pueblo, que han contribuido a la suscripción abierta en este Ayuntamiento, para auxilio a poblaciones recientemente liberadas, cumpliendo el orden del Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia:

El Ayuntamiento 100 pesetas; Bruno Lapeña, 100; José Casado, 45; Raimundo Martínez, 35 Pedro Martínez, 25; Valeriano Martínez 25; Gumersindo Lapeña, 75; Gregorio Sainz, 75; Rafael Lavilla, 75; María Paz Jimeno, 30; Florencio Martínez, 20; Gerardo Hernández, 50; Agapito Jimeno, 20; Gregorio García, 10.

Hermenegildo Sevillano, 10; Juan Aranda, 20; Manuel Pérez, 15; Basilio Lavilla, 25; Demetrio Sevillano, 10; Sinforosa Lasanta, 10; Emilio García, 20; Esteban Torrecilla, 30; Pascual Quilez, 9; Jorge Sevillano, 45; Crescencio Torrecilla, 5; Dámaso Manrique, 2; Estanislao Marco, 30; Casimiro Lasanta, 2; Gregoria Lasanta, 2.

Cayo Campos, 2; Calixto Mayor, 1; Gregoria Aranda, 1; Isabel Jimeno, 2; Inés Pérez, 2; Juana López, 1; Rosalía Sainz, 1; Hermenegildo Martínez, 1; Ponciano Sevillano, 1; Teodora Jiménez, 1.

Rosa Cacho, 2; Leona Lapeña, 1; Domingo Torrecilla, 1; Antonio Hernández, 1; Casildo Rubio, 10; Dorotheo Andreu, 10; Santiago Modrego, 5; Pilar Monteguro, 10.

María Hernández, 32; Manuel Ruiz, 32; Pascual Benito, 32; Evaristo Lapeña, 32; Benigno

Hernández, 23; Alfredo Jiménez, 23; Margarita Casado, 23.

Vicente Lapeña, 23; Andrés Sevillano, 23; Pablo Lapeña, 23.

Jesús Casado, 26; Celestino Casado, 26; Isidro Jimeno, 26; Justa Ruiz, 19; Tiburcia Saenz, 19; Martina Laguna, 10; María Aranda, 25; Victor Hernández, 16; Eugenio M. Peñuelas, 16.

Filomena Hernández, 16; Manuel Martínez, 16; Manuel Benito, 16; Gregoria González, 13; Eugenia Aranda, 13; Victoria Martínez, 13; Higinio Sevillano, 13; Marcelino García, 13; Carlos Manrique, 13; Rufio Cacho, 13; Concepción Fernández, 13; Domingo Lasanta, 13; Justa Jiménez 10; Bernardo Pascual, 10; Julián Pascual, 10; Felipe Pascual 10; Asunción Jimeno, 10; Patricio Mayor, 10; Vicente Ruiz, 10; Rufino Lasanta, 10; Nicolás Cacho, 10.

María Jiménez, 10; Francisco Aranda, 10; Emeterio Marco, 10; Carlos Sevillano, 10; Antonio Jimeno, 7; Eusebio Sevillano, 7; Lázaro Mayor, 6.

Valentín Pascual, 6; Aurelio Sevillano, 6; Lorenzo Lapeña, 6; Lope Vera, 6; Dionisio Lasanta, 4; Melitón Sevillano, 5; Andrés Hernández, 5; Hermenegildo Poyo, 5; Victor Jiménez, 4; Francisco López, 3.

Alejo Crespo, 3; José Quilez, 3; Rafael Manrique, 3; Juana Peñuelas, 3; Saturnino Mayor, 3; Emilio Martínez, 3; Emiliano Orte, 3; Francisca Indiano, 5; Toribio Ramos, 3; Lucía Martínez, 3; Ramón Sevillano, 3; Pedro Lapeña, 3.

Enrique Sánchez, 20; Paulino Jiménez, 10; Manuel Jimeno, 7; Eugenio M. Casado, 16; Manuel Cacho, 3; Hermenegilda Sevillano, 3; Julio Lagrene, 1.

Manuel Martínez, 20; Prudencia Orte, 5.

Importa la precedente lista la cantidad de MIL NOVECIENTAS DIECINUEVE PESETAS.

Dévanos, 31 de marzo de 1938. —II Año Triunfal.—El Alcalde, Benigno Hernández.

## CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estación).

Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

# LABRADORES II

Aceites y grasas para maquinaria  
GONZALO RUIZ - SORIA  
MAYOR, 8

# "La Catalana"

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA FIJA  
73 años de existencia  
SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991,11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.957,77
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328,14
Reservas Patrimoniales	7.703.812,28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla -Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)

Delegado de esta Compañía en Soria:  
D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6-3.º.—TELEFONO 14

**BALLESTEROS**  
SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

**Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria**  
SUCURSAL EN BURGO DE OSMA  
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999,10
Reserva de reserva en igual fecha	1.226.453,68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138,55
Importe de las imposiciones id. id.	12.576.716,10
Importe de los préstamos	4.521.515,74
Reservas de ahorro en circulación	10.033
Admitiéndose imposiciones al 250 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, dentro de los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.	

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 350 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 1.º.—SORIA

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

**SERBINOL**  
es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5/50 en farmacia. No admita sustituciones. Diríjase a SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

**MARIANO DEL OLMO**  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral.  
SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

**LABRADORES II**  
Aceites y grasas para maquinaria  
GONZALO RUIZ - SORIA  
MAYOR, 8

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO ..... 750 PESETAS
SEMESTRE ..... 400 id.
TRIMESTRE ..... 225 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

INFORMACIONES DEL GOBIERNO CIVIL

Las aportaciones de la provincia de Soria

Verdaderamente satisfecho se encontraba el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia don Ramón Enrique Casado, cuando por él fuimos recibidos en nuestra visita informativa, por la generosidad y patriotismo con que proceden los sorianos.

En las repetidas veces que desde que se inició el glorioso Movimiento Nacional se acudió a ellos en demanda de donativos para las diversas suscripciones que se han llevado a cabo, cumplidamente respondieron con generosidad; pero ahora cuando se trata de auxiliar a las poblaciones liberadas, aquella generosidad se ha acrecentado de tal modo que puede decirse raya en el sacrificio, pues no obstante la pobreza de la tierra, las dificultades económicas que existen, la suscripción para "Auxilio a las poblaciones liberadas" alcanza una altísima cifra y la provincia de Soria, en relación con las demás liberadas, figura en un lugar que no ha sido superado.

lo recaudado a trescientas treinta y cuatro mil novecientas cuarenta y una peseta con noventa céntimos, más ciento cuarenta y cuatro mil quinientos kilos de patatas; mil trescientos de cebada; dos mil ochocientos de alubias; cuarenta y nueve aves; ciento sesenta y ocho corderos; siete conejos y nueve mil huevos

Recaudación que todavía será aumentada, porque faltan datos de bastantes pueblos.

El Sr. Gobernador expresa el deseo de que hagamos constar su público reconocimiento y gratitud a los generosos donantes que, respondiendo a su reconocida hidalguía, han patentado una vez más su alto patriotismo y con él ponen de manifiesto el elevado espíritu de esta retaguardia que aprecia en cuanto significa y vale el esfuerzo de nuestros soldados que ofrendan su vida bajo la dirección del Caudillo para la liberación total de la Patria.

EL SANATORIO ANTITUBERCULOSO

Siguen activamente las últimas instalaciones para la inmediata inauguración del Sanatorio Antituberculoso de Derrainadas y así continuamente se están recibiendo ropas donadas por pueblos y por particulares, habiéndose recibido estos días un importante envío del pueblo de San Leonardo, que también destaca, en cuantas

ocasiones se le presentan, su generosidad y al que así mismo el señor Casado expresa su gratitud.

Al despedirnos de nuestra primera Autoridad civil, nos hace entrega de una relación de las multas impuestas y cuyo detalle insertamos en otro lugar de este número.

La Semana Santa en Soria

Ha coincidido el día de Jueves Santo, en este año de victoria, con el 14 de abril, fecha que está grabada indeleblemente en la memoria de los buenos españoles, pues en ella hace siete años se implantó el nefasto régimen que hemos padecido cinco años consecutivos, durante los cuales los sicarios de España, a las órdenes de Moscú, extendieron, por cuantos medios estuvieron a su alcance, odioso laicismo, irreverencia y atropello a cuanto representaba idea religiosa.

Había que destruir la familia, acabar con el hogar, extirpar la fe, y lanzadas las masas sin freno alguno que las contuviera. Llegaron a España a las trágicas horas que están terminando.

Conmemoramos en estos días el sublime drama del Calvario. Divinos Misterios de la Pasión y Muerte de Jesús. Exaltaciones de fe, con más fuerza que nunca, en todos los pueblos de la Patria redimida del calvario y pasión a que la sometieron las lacras del espíritu malvado, y en contraste, allí donde todavía sojuzga a los torturados españoles la horda marxista, como en aquella dramática tarde de la Historia, el cielo se cubre de nubes, los iconoclastas tratan de destronar al Señor, sus templos son destruidos, los sagrarios profanados, las imágenes mutiladas y las piras de los incendios elevan al cielo luces nuevas de los tizones humeantes que produjeron manos manchadas en sangre y en humo.

Quiera Dios que en esta Semana Santa, los que tanto daño causaron a España, los que tan gran duelo la han producido, cesen en su ceguera y se acojan a la alta misericordia de la Nueva España, que es manojó de sublimes caridades y es manantial de bellos perdones.

El Jueves Santo en Soria

Con gran religiosidad y fe se celebró la festividad del día. Desde las primeras horas de la mañana en los Centros oficiales ondeaba la bandera a media asta y las fuerzas prestaban sus servicios con las armas a la funerala.

A las diez de la mañana, en la I. Colegiada de San Pedro, se celebraron solemnes Oficios, en los que conculgó el Ilmo. Cabildo, Clero y Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad, que después, bajo mazas, visitó diferentes Sagrarios.

Por la tarde, en la misma Colegiata, tuvo lugar, con asistencia de numerosos fieles, el Lavatorio de los pies a los Apóstoles y predicó con gran elocuencia el sermón del Mandato el M. I. señor Magistral don Julián Garcés

Las calles de la población presentaban animadísimo aspecto; puede decirse que en ellas se encontraba todo el pueblo soriano, que, con gran religiosidad, llenó los diferentes templos, en los que había colocados artísticos monumentos. La visita a los Sagrarios continuaba a hora avanzada de la noche. También fueron visitados por los Flechas y Cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Todo el comercio cerró sus puertas, así como también los bares, cafés, etc., pues las órdenes dadas por el Excmo. Sr. Gobernador Civil a este efecto, fueron exactamente cumplidas.

Viernes Santo

En las primeras horas de la mañana, en la Colegiata, con asistencia de gran número de personas, el Canónigo de la misma don Odón Fuente pronunció con gran brillantez el sermón de Pasión.

A las nueve fueron cantados los Oficios, y a las doce se trasladó procesionalmente la Virgen desde la Ermita de la Soledad a la Colegiata, y gran número de fieles acompañó a la sagrada imagen.

La procesión del Santo Entierro

El sermón de Soledad lo pronunció con su acostumbrada elocuencia y fervor religioso el M. I. Sr. Abad, don Santiago Gómez Santa Cruz, asistiendo las autoridades militares, civiles, judiciales, representaciones de Entidades y numerosísimo concurso de fieles que llenaban por completo el templo.

Se organizó a las siete de la tarde la procesión del Santo Entierro, con las sagradas imágenes y los magníficos pasos que rememoran detalles del drama del Calvario.

El paso de Jesús con la Cruz se transportaba en un chasis del coche propiedad de don Eduardo Peña, donado por este señor a la Cofradía del Santo Entierro.

Presidieron el acto religioso los Excmos. Sres. Gobernadores Militar y Civil, Presidente de la Diputación, Alcalde de la Ciudad,

NOTICIAS

Oficina consultiva

Comunican de Burgos que en el Ministerio de Industria y Comercio se ha facilitado la siguiente nota:

«El Ministerio de Industria y Comercio tiene establecida una oficina de información dependiente del mismo, como órgano de relación del exterior con el departamento. La oficina de información está encargada de evacuar gratuitamente y con la mayor rapidez y eficacia posible compatible con la marcha normal del servicio, todas las consultas que se le dirijan por el propio interesado acerca de asuntos de carácter técnico y administrativo de competencia con el Ministerio o simplemente sobre el estado de tramitación de aquellos. Para conocimiento general y con el fin de evitar demoras, pérdida de tiempo o mediaciones inútiles o tardías, se hace saber que a dicha oficina pueden dirigirse todos los españoles que tengan en el mencionado departamento cualquier asunto pendiente de resolución personal por correo, por telegrama o teléfono. La oficina de información responderá por el mismo conducto.»

Muertos por la Patria

El día 5 de actual murió heroicamente luchando en defensa de Dios y de España y por la Revolución Nacional-Sindicalista en Balaguer (Lérida) el joven de Soria, flamante de 20 años de edad, Felipe Pérez Gaitán. Nuestro valeroso paisano habíase incorporado al Movimiento como voluntario en la Falange de Soria, en cuyas filas peleó con gran arrojo en los frentes de Guadalajara, Teruel, Huesca y Lérida, pasando al Ejército en calidad de cabo, al Regimiento de Bailén.

A sus padres don Venancio y doña Honorita, hermanos Julia, Eloy, guardia civil que se halla luchando por Dios y por la Patria en el frente de Guadalajara, Pilar y Alfonso, les testimoniamos nuestro sincero pésame. —En el frente de Teruel dió su vida gloriosamente por Dios y por la Patria, después de recibir los Santos Sacramentos el valeroso soldado soriano Luciano Martínez y Martínez, natural de Calderuela.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados hermanos y demás familia del finado y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del heroico combatiente.

Cursillos para habilitación de ajustadores provisionales

En los parques de artillería de Sevilla, Burgos, Valladolid, La Coruña Ceuta y Melilla se procederá a la apertura de un cursillo con objeto de que los obreros militares y civiles que tomen parte en él lleguen a conseguir la aptitud necesaria para poderles habilitar como ajustadores provisionales, previo examen y aprobación cuando pasen destinados a cuerpos.

El número de ajustadores que nombrará cada parque será el de 30 como máximo.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 20 del actual, y el cursillo de un mes de duración, dará comienzo el día 2 de mayo próximo.

Delegado de Hacienda y Comisiones de distintos organismos oficiales. Asistían también las Corporaciones Provincial y Municipal bajo mazas, nutridas representaciones de los Cuerpos militares, de los hospitalizados y de las asociaciones religiosas.

Una notable capilla de música, magistralmente dirigida por el presbítero don Demetrio Gómez, y compuesta por los señores Sesé, Hermosilla, Indo, Isidro, Veraza, Olaye, Martínez (artilleros), Piedre, Moreno, Calonge, Paund, Fray Clemente Herreros, Padre Urrutia y otros sacerdotes, así como numeroso grupo de niños, cantaron en el transcurso de la procesión El Miserere y Stabat Mater, de una forma admirable, acompañándolos la Banda de música municipal.

Escucháronse, en distintos puntos del trayecto emocionantes saetas, entonadas por soldados convalécidos y evadidos, que el público escuchó con sumo agrado.

Cerraban la brillante manifestación religiosa secciones de Cadetes y de Flechas de F. E. T., con banda de cornetas y tambores.

Recorrió la procesión el itinerario señalado, observándose en la multitud que presenció el magnífico desfile gran fervor religioso. La procesión terminó en la iglesia de Santa María la Mayor y en la Colegiata.

La venerada imagen de la Dolorosa fué después trasladada procesionalmente a su Ermita, con lucidísimo acompañamiento.

Esta mañana se ha verificado en la iglesia de la Colegiata, a las nueve y media, la bendición de la pila bautismal y Misa de Gloria.

Al terminar esta crónica las campanas voltean, anunciando la Resurrección del Señor. Que El conceda a España, con la pronta victoria definitiva de nuestras armas, la total liberación de los pueblos oprimidos por la barbarie marxista.

El Hogar del Herido

A las cinco de la tarde del día de hoy, con asistencia de la Señora Delegada Jefe Provincial de Asistencia a Heridos y Hospitalistas de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., tendrá lugar la inauguración del Hogar del Herido establecido en la planta baja del Palacio de Alcántara (Calle de la Puebla de Valverde).

Muy reconocidos quedamos a la atenta invitación que para dicho acto nos ha enviado la Excmo. Sra. Condesa de la Puebla de Valverde.

DEPOSITO DE CERVEZAS de la Cervecería del Norte de Bilbao

Para pedidos dirigirse a JESUS DIEZ General Mola, 21 SORIA

Una desgracia

Cuando en la tarde del jueves último se hallaba manipulando un fulminante o proyectil en la calle Mayor el niño Vicente Peña Alcalde, de ocho años de edad, sobrevino una explosión, resultando el mencionado niño con lesiones graves en la cara y en una mano.

Rápidamente se trasladó al herido al Hospital del Sagrado Corazón, cercano al lugar del suceso, en cuyo establecimiento se le prestó asistencia facultativa.

El infortunado niño falleció en la mañana de ayer.

Lamentamos la desgracia y enviamos a sus afligidos padres y demás familia nuestro sentido pésame.

Se van a poner en circulación monedas de 25 céntimos

En el «Boletín Oficial del Estado» se publica un decreto de Hacienda autorizando al ministro del departamento para poner en circulación monedas de 25 céntimos de pesetas, con aleación de cobre y níquel, hasta un total importe de cinco millones de pesetas.

Su peso será de siete gramos. La moneda será redonda toronlada y con canto liso, tendrá un diámetro de 25 milímetros, y llevará agujero central con diámetro de 3,50 milímetros. Las monedas ostentarán en el anverso una alegoría en que conste el yugo y las cinco flechas, emblema de nuevo Estado, con la inscripción «ESPAÑA UNA GRANDE LIBRE 1037 II ANO TRIUNFAL», y una rama de laurel y la inscripción «25 Cts».

Curso para Alféreces

El Ministerio de defensa Nacional ha publicado una orden convocando a un primer curso de ampliación y perfeccionamiento para alféreces provisionales de las armas de infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Cuerpo de Intendencia.

Tendrá lugar en las Academias de Toledo y Toluca (Medilla), para los de infantería; en la de Valladolid, para los de Caballería; en Segovia, para los de Artillería, y en las respectivas de Burgos, los de Ingenieros e Intendencia.

La duración del curso será de treinta días. Los Alféreces provisionales que terminen sus estudios con aprovechamiento, serán promovidos al empleo de tenientes provisionales estrictamente durante la duración de la campaña. El curso dará comienzo el primero de mayo.

Fallecimientos

En Covalada dejó de existir, el día nueve del actual, a los sesenta y nueve años de edad, el respetable señor don Antonio de Vicente Herrero.

Enviamos a su apenada esposa doña Salustiana Llorente e hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia por la desgracia que los aflige.

Hoy ha dejado de existir en Soria la estimada señorita Victoria Ballestero Alonso de Celada, Maestra de las Escuelas Graduadas de esta capital. La muerte ha causado general y profundo sentimiento en toda la población.

Expresamos nuestro sentimiento a su altilia madre doña Antonia Alonso de Celada, hermanos Josefa, Arsenio, Julián y Juana Ballestero y demás familia, deseados resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

H.A MUERTO SERAFIN ALVAREZ QUINTERO. — En Madrid ha dejado de existir, después de larga enfermedad, el ilustre comediógrafo don Serafín Alvarez Quintero. El fallecimiento ocurrió en la casa que el señor Alvarez Quintero ocupaba en el barrio de Salamanca.

Con la muerte de tan aplaudido actor pierde el teatro español uno de sus más prodigiosos comediógrafos. En unión de su hermano don Joaquín estrenó infinidad de comedias, cuyos éxitos escénicos les proporcionaron renombre y prestigio muy merecidos.

Descansen en paz el ilustre comediógrafo cuya desaparición constituye una gran pérdida para el teatro.

OPERADO. — Ha sido nuevamente operado de fractura de tibia y peroné, en el Hospital Militar Seminario de Vitoria, el valeroso sargento de Infantería don Eusebio Martínez Díez, natural de Aliud, en nuestra provincia.

Le deseamos completo restablecimiento.

AL CERRAR

CRONICA DE GUERRA

Nuestras tropas han entrado en Vinaroz, ocupando importantes pueblos en la costa del Mediterráneo

A la hora misma en que la cristiandad española conmemora la muerte del Crucificado; a la hora misma en que nuestros corazones, ahitos de aflicción, lloran el sacrificio del Redentor, por un prodigio Divino, para más patentizar su amor a España y para santificar nuestra causa por Dios y por la Patria, el Supremo Hacedor ha permitido que las fuerzas del Generalísimo llegasen a la orilla del Mediterráneo, coronando con este triunfo los esfuerzos de muchas horas de lucha cruenta y de muchos actos de abnegado heroísmo, y había una Bandera de España entre aquellos hombres que llegaban cubiertos de polvo, pero también de laureles, a la orilla del azul mar español.

Y aquella Bandera llevaba, por la santidad del día, en lo alto, un crespo de luto, que pedía silencio del paño rojo y amarillo de la enseña de la Patria.

Por un momento la Bandera gloriosa se inclinó ante el mar y, en nombre de España entera, rezó su oración de gracias ante la Cruz un sacerdote. Como en aquellos momentos en que Cistóbal Colón descubrió el Nuevo Mundo, los soldados de Franco hincaron la rodilla en la dorada arena y oraron por los caídos que en el camino se quedaron, ensalzando al Dios de los cristianos que había exhalado su "Consumatum est" y con una plegaria pagaron el prodigio Divino. ¡Dios y España! ¡Dios con España! ¡Dios con Franco y con sus soldados!

A las tres horas de la tarde santa se hizo el prodigio, se consumó la victoria. Estamos en el mar. Aranda, con sus victoriosas tropas gallegas, recorrió durante la noche los trece kilómetros que de la orilla del Mediterráneo le separaban. Hoy, tras de haber pasado triunfalmente con sus soldados por Vinaroz, un Vinaroz que

aun encontró fuerza para, tras de su largo martirio con la dominación roja, poder agasajar a los soldados de la buena causa. A las 3'45 los soldados gallegos hundían sus pies en las olas que se rompen en la espuma de la pequeña rada levantina y en seguida, después de un pequeño reposo, ¡jadelante otra vez! Ahora, rumbo al norte, para establecer contacto con sus compañeros los de la primera División Navarra, los invencibles de García Valiño, que en esfuerzo colosal, y después de ocupar San Rafael del Río y Calig y Cenia llegaron a Alcanar, para, también junto al mar, unirse con los vencedores de Benicarló, que igualmente fué ocupado. Los navarros, imitando a los gallegos, mojaban sus pies, sus manos y sus cabezas en el mar; pero esta vez en una playa de Tarragona, en el puertecillo de Alcanar.

Genial maniobra, sorprendente concepción del Caudillo. Los soldados, no es que hayan abierto brecha y hayan penetrado por Castellón en el Mediterráneo, es que han profundizado en forma de ariete con su avance tan intenso y tan ancho que la brecha de la orilla misma del mar mide treinta kilómetros de extensión y pasa a ser, no un estrecho callejón, sino un amplio paso imposible de romper.

¡En el mar por Castellón y en el mar por Tarragona, "consumatum est"! La victoria decisiva está lograda. ¿Qué cabe esperar del lado enemigo? En dos trozos ha quedado cercenada la España roja por el tajo formidable que dieron las Divisiones gallegas y navarras, aplastando la escasa resistencia del enemigo, que no supo hoy tampoco oponerse a nuestro empeño, porque sabe que aunque no lo lográsemos le iba nada menos que la incomunicación de su territorio.

LA NOTICIA DE LA VICTORIA EN NUESTRA CIUDAD

Durante toda la tarde de ayer estuvimos pendientes de las informaciones que transmitían las radios nacionales y extranjeras, pues suponíamos que no transcurrirían muchas horas sin que nuestro glorioso Ejército llegase al Mediterráneo.

Poco antes de las seis de la tarde una emisora francesa participaba que las tropas del General Aranda habían llegado al Mediterráneo. No confirmaban la gratísima noticia las estaciones nacionales, y suspendimos un momento nuestro deber informativo para asistir a la procesión del Santo Entierro.

Al regresar, las emisoras españolas de radio, con indescribible alegría, daban la gratísima noticia de la imponderable victoria: La llegada de nuestras tropas al mar.

CONCENTRACION DE RECLUTAS. — Durante los días 10 al 18 del actual verificase la concentración en la Caja de Reclutamiento de Soria de los mozos correspondientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1940, de la provincia de Soria y de la zona liberada de Guadalajara.

latino. A la vez incitábase a los habitantes de las ciudades dominadas por el marxismo para que sacudiesen el yugo de la barbarie roja, uniéndose al Ejército de Franco.

Seguientemente, y con la debida autorización, pusimos en nuestra cartelera los informes que habíamos

captado, que fueron acogidos por el público con satisfacción manifiesta.

Unimos nuestro grito de gloria de júbilo al que brota de todos los corazones, diciendo: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

HEREDAD. — Se vende una heredad, compuesta de varias fincas, en Villabuena. Para tratar General Mola 64. Soria

SUBASTAS. — El día 26 del actual se celebran en la Sala Consistorial, tendiendo a ser de carácter de subastas de los pastos de los Borregales siguientes: Campo y Cabeza Verzales, 400 y 200 cuerdas de ganado de lana. Lo Redondo, 400 id. Los Recinejos, 300 id. Hayos de navia y Rastrillos, 700 id. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en Secretaría, y aquellas por el sistema de púas a la mano. Noche de Cacerías 13 de abril de 1938. El Año Triunfal. — El Alcalde, Luis Soriano.

BUEN MECANICO. necesito urgentemente. Godofredo de Marco, Marmulete, 2.

YUGERO - CARRETERO, conociendo bien el oficio y cuidar del ganado. Indispensable saber leer y escribir. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuenmayor (Logroño).

SUBASTA. — Con las condiciones del pliego obrante en la Secretaría de este Ayuntamiento, el día 26 del actual, a las 12, se venderán en subasta pública 450 chopos de la cantidad de 6.750 pesetas. La subasta será por sistema de púas cerrado y arreglado al modelo que obra así mismo en esta Secretaría. Salas de los Infantes a 9 de abril de 1938. El Año Triunfal.

MAQUINA ATADORA. — Se vende una Maquina, seminueva; para vestir y tratar con Trinidad Ruiz, en Villabuena de Arce.

GUARDA. — Se anuncia vacante guardería del ganado mayor de este pueblo por espacio de 15 días, por el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes al Sr. Alcalde, Portillo Soria 11 Abril 1938. — El Alcalde, Miguel Gaya.

VACANTE DE VAQUERO. — Se anuncia vacante de vaquero de esta villa. Los que se crean en condiciones de desempeñar en esta Alcaldía durante el plazo de ocho días. La dotación de dicha plaza, será la que convenga con el vecindario. Morón de Almazán, 9 de abril de 1938. El Año Triunfal. — El Alcalde, Ix Sempietro.

Advertisement for Luciano Martínez Martínez, SOLDADO DE INFANTERIA, who died for his country. Includes details of his service and a request for prayer for his eternal rest.